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So lernst du mit diesem Buch:

m Hier wiederholst du Schritt fiir Schritt, was du zu jedem
Lernthema wissen musst, um richtig vorbereitet zu sein.
In der linken Spalte: Regeln und Arbeitsanleitungen
In der rechten Spalte: Beispiele und Veranschaulichungen

Hier wendest du das Gelernte auf typische Ubungsaufgaben an.

Damit du deinen Lernfortschritt selbst tiberwachen kannst,
gibt es verschiedene Schwierigkeitsstufen:

Ubungen zum Wiederholen des Lernstoffs

@ Ubungen zu Standardaufgaben und fiir die nétige Sicherheit
vor der Klassenarbeit

@ Ubungen zu besonderen und anspruchsvolleren Problemen

WISSEN © Diese Kasten geben dir zusatzliche Informationen,
Tipps und Arbeitshinweise fiir das Bearbeiten der Ubungen.

KEASSENARBEIT 1 Alle Lernthemen eines Kapitels werden wie in einer echten

Hier testest du dein Wissen mit vermischten und tiber-
TESTEN : : :
greifenden Aufgaben eines Kapitels.

Klassenarbeit abgefragt.

@ 60 Minuten  Die Minutenangabe sagt dir, wie viel Zeit du fiir die Bearbeitung
einer Klassenarbeit hast.

Topthema im Schnellcheck:
Hier findest du wichtige Lernthemen zum schnellen Nachschlagen

und Wiederholen.



_wernmiee | Mathematik praktisch anwenden

Die Sache verstehen

w Uberlege bei einer praktischen Aufgaben-
stellung zunichst, worum es geht.
Welche Informationen liegen vor? Was
ist gesucht? Welche Formel ldsst sich an-
wenden?

m Oft musst du dir praktische Fragen zuerst
geschickt zurechtlegen, damit du die
Antwort berechnen oder konstruieren
kannst. Dieses , Zurechtlegen“ nennt man
Mathematisieren oder Modellieren.

Modellieren

» 1. Zunachst musst du dir tiberlegen, mit
welchem mathematischen Modell du die
Beziehung zwischen den Zahlen treffend
beschreiben kannst. Wie |dsst sich der
Sachverhalt in eine Formel iibertragen?

Eine Vorstellung davon bekommst du z. B.
durch die Darstellung in Tabellen und
Diagrammen. Daran kannst du auch ab-
lesen, ob deine Formel plausibel ist.

2. Setze die Zahlen nun in dein Modell ein
und berechne das Ergebnis.

1]

Interpretieren

m Jetzt kommt es darauf an, das Ergebnis
zu interpretieren: Was bedeutet dein
Ergebnis fiir den Sachverhalt? Was fillt
dir (am Modell, am Ergebnis, an der Rech-
nung) auf? Welchen Einfluss hat es, wenn
sich eine Ausgangsgrofe verandert?

Kritisch argumentieren

m Wichtig ist am Schluss die Beurteilung
des Modells. Sei kritisch!

» Welche Informationen bietet es fiir den
Sachverhalt? Ist das errechnete Resultat
iiberzeugend? Welche Einflussfaktoren
mussen zusitzlich bedacht werden?

Eine Bakterienkultur hat in einem Versuch

ihre GroRe in 2 Stunden verdoppelt. Zu Be-

ginn eines neuen Experimentes ist sie 3cm?
grofR. Wie lange dauert es, bis sie sich tiber

70 m? verbreitet hat?

Gegeben: 1. Flache der Kultur zu Beginn:

3 cm? 2. beobachtete Veranderung: Verdopp-
lung in 2 Stunden. Gesucht: Zeit, nach der
die Kultur auf 700 000 cm? angewachsen ist.

Zeitabschnitt x 0 1 2 3

Zeit t(x) in h o|l2]4a]6s

GroRe G(x)incm? | 3 | 6 | 12 | 24

Die Zeitdauer t steht mit dem Zeitabschnitt x
in einem linearen Zusammenhang: t(x) = 2x

Die GroRe G steht mit dem Zeitabschnitt x in
einem exponentiellen Zusammenhang:
G(x)=3-2*

700000 =3 - 2%, also
X =18 und t(x) =~ 36

Nach ca. 36 Stunden hat die Bakterienkultur
die GroRe von 70 Quadratmetern.

Wahrend sie anfangs langsam wachst, be-
schleunigt sich das (exponentielle) Wachs-
tum immer mehr.

Durch eine verdanderte Ausgangsflache
andert sich die Dauer nur unwesentlich.

Die Grundannahme, dass sich die Flache
der Bakterienkultur immer in derselben Zeit
verdoppelt, ist nicht plausibel. Die Fliche
wichst nur ,,an den Randern®, sodass das
Modell in der Realitat nicht fiir beliebig
groRRe Flachen anwendbar ist.
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1 Quadratische Gleichungen
und Funktionen

1.1 Losungsverfahren fiir quadratische

Gleichungen

Eine Gleichung ax? + bx + c=0 mita # 0
heiRt allgemeine Form der quadratischen
Gleichung.

Jede quadratische Gleichung kann in die
Normalform iibergefiihrt werden, indem
jeder Summand durch a dividiert wird.
Normalform: x>+ px+q =0

ax?+bx+c=0

b

Division durch a ergibt x2 + 2x + £ = 0.

b

Vereinfachen der Koeffizienten = = p und

£ = g fihrt auf die Normalform.

allgemeine Form: 5x?+ 10x+5=0 |: 5

durch ,,Wurzelziehen“ l16sen:

x2—q = 0|3. binomische Formel
(x+Vaq)(x-Vaq)=0

% =VG; % =—Vq d.h, L={yg;-Vq}

Eine Abkiirzung zu diesem Weg findest
du im Wissen*-Kasten auf S.7.

Merke: Falls q < 0, gibt es keine Losung.

Normalform: X2+2x+1=0
Die Gleichung x? = 0 hat nur eine (dop-
pelte) Lésung x; = x, = 0, d.h., L = {0}
Rein quadratische Gleichungen: x2-9=0
Gleichungen der Formx?-q=0;q >0 x2-32=0

(x+3)-(x-3)=0
X1=_3;X2=3;
d.h,L=1{3;3}

3. binomische Formel
a’-b?=(a+b)-(a—b)

Die Gleichung x? + 9 = 0 hat keine Losung;
denn sie ist gleichbedeutend mit x> = -9
und die Wurzel aus einer negativen Zahl
ist nicht definiert.

Gemischt quadratische Gleichungen:
Gleichungen der Form x? + px = 0 durch
Faktorisieren (,,Ausklammern“) l6sen:

x2+px=0

X-(x+p)=0
x=0oderx+p=0

Xy = 0; X, ==p; d.h,, L={0; -p}

4x2+12x =0 |: 4

x2+3x=0

x-(x+3)=0

X, =0; X, =-3;d.h, L={0; -3}




Quadratische Gleichungen und Funktionen

Gleichungen der Form x>+ px+q=0
versucht man mithilfe der 1. oder 2. bino-
mischen Formel umzuformen. Dies ist nur
moglich, wenn

=[PV
a=(5)’
sonst muss man eine quadratische Ergén-

zung vornehmen. Dies geht so:
x2+px+q=0|-q

X2 +2- ; X=-(q | + (g)z (quadrat. Ergénzung)
X2+ 2- ; “ X+ (;)2 = (g)z —q|1. binom. Formel
<+ 5= (5] -a

(X + %)2— [(%)z_q] = 0 |3. binom. Formel

e 23Vl {cv31- V=] -0
oSl -asooter

e+ 8] {5 -a-0

Es ergibt sich die Losungsformel fiir die
Normalform einer quadratischen Glei-
chung, die sogenannte p-q-Formel, mit
der du quadratische Gleichungen in der
Normalform I6sen kannst:

=g (B aim=- - 18T

L = {xy; x5}

X2+ 4x + 4 = 0 |1. binom. Formel

(x+2)2=0
(x+2)-(x+2)=0 1. binomische Formel
L={-2} a?+2ab + b? = (a + b)?

2. binomische Formel
a?-2ab + b? = (a—b)?

Lose die Gleichung x? + 6x + 5 = 0.
xX?+6x+5=0|-5

X2+ 2 - 3x = =5 |+ 32 (quadrat. Ergéinzung)
X2+ 2 - 3x + 32 = 325 |1. binomische Formel
(x+3)?=32-5

(x + 3)? = (32-5) = 0 |3. binomische Formel
[(x+3)+V32-5]-[(x+3)-V3Z-5]=0

Einer der Faktoren muss null sein:

[(x+3)+V3Z=5] =0 oder
[(x+3)-V32-5]=0
X, =-3+V32-5 X, =-3-V32-5
X1=-3+V4=-1 X;=—-3-V4 =-5

L={-1;-5}

Der Ausdruck unter der Wurzel
(%)2‘ q = D heil8t Diskriminante.

D ,entscheidet” Giber die Anzahl der
Losungen.

Anzahl der Losungen:

D = 0: eine Losung

D > 0: zwei Losungen

D < 0: keine reelle Losung

Beachte: Eine quadratische Gleichung in
der Form ax? + bx + ¢ = 0 musst du zuerst
in die Normalform uberfiihren (alle Sum-
manden durch a dividieren), bevor du die
p-q-Formel anwenden kannst!

6X2—12X—18=0|:6
x2—-2x-3=0

x1=—i+‘/(%)2+3 =1+V4=3




1.1 Losungsverfahren fiir quadratische Gleichungen

UBUNG 1

Bestimme die Losungsmenge der Gleichungen. Verwende gegebenenfalls

auch das Wissen aus dem Wissen+-Kasten unten.

a)x2-16=0
du-(u-3)=0

b) 5a2 = 25
e)7x*+28x=0

Ay-2)-(y+2)=0
f) 422 =8z

Lwissen

Rechenabkiirzung fiir x>~ q =0

Kennst du den Begriff ,,Betrag einer Zahl“,
so verwende diesen kurzen Rechenweg:
x2=q

Vx2=Vq
Ix|=Vq
x1=+Vq;x, =-Vq; L= {Vq;-Vq}

x2-16=0
x? =16

Vx2 =V16
|x| =V16

X1 =+V16; x, =-V16; L = {4; - 4}

UBUNG 2

halt hat.

Ein schmales rechteckiges Gartenstiick hat die Seitenlangen 2,5m und 8,1 m.
Berechne die Seitenlingen eines quadratischen Gartenstiicks, das den gleichen Fldchenin-

wissev

Satz von Vieta
Sind x; und x, die Lésungen der quadrati-
schen Gleichung x + px + q = 0, so gilt:

X1+ X, =—pund X;-X;=q

Mithilfe des Satzes von Vieta kannst du

B die zweite L6sung bestimmen, wenn
dir eine Losung bekannt ist (1),

B leicht eine Probe durchfiihren, wenn
du die Losungen einer quadratischen
Gleichung bestimmt hast (2),

B p und q berechnen, wenn du die
Losungen, aber nicht die Gleichung
kennst. Damit kannst du schlieBlich
eine Gleichung aufstellen (3).

(1) Bestimme die zweite Losung der Glei-
chung x? + x — 6 = 0; du kennst
X;=2.Esgilt: 2+ x,=—1und 2 - x, =—6;

es folgt: x, = ? =-3

(2) Prife, ob x; = 7 und x, = -1
Lésungen der quadratischen Gleichung
x2—6x—7 =0 sind:

7+(-1)=6und

7-(-1)=-7

(3) Stelle eine quadratische Gleichung auf,
deren Lésungen x; = 2 und x, = 1,5 sind.
2+1,5=3,5;alsop=-3,5und
2-15=3;alsoq=3

Die Gleichung in der Normalform
lautet: x2—3,5x+3 =0

UBUNG 3

Gegeben ist die Gleichung x2 - 8x -9 = 0. Eine Losung (x, = —-1) ist bekannt.

Bestimme mithilfe des Satzes von Vieta die zweite Losung.

~



Quadratische Gleichungen und Funktionen

@ UBUNG 4 Lose die Gleichung mithilfe der quadratischen Erganzung.

x*+8x—-20=0 | +
x2+8x =20 | + (quadratische Ergénzung)
X2+ 8x+16=20+16 (1. binomische Formel)
(x + )2 =36 | -36
(x + ?-62=0 (3. binomische Formel)
[(x+4)+ 1-[(x+4)- =0
[(x+4)+ ]=0 oder [(x +4)- ]=0
X = oder x =

@ UBUNG 5 Lose die Gleichungen mithilfe der quadratischen Ergédnzung.
a)x?+5x-6=0 b) x2 + 8x =-12

Lwissen

Zerlegung in Linearfaktoren

Jede quadratische Gleichung der Form Zerlege die quadratische Gleichung

x2 + px + q = 0 mit den Lésungen x, und x?—x —12 = 0 in Linearfaktoren. Mithilfe

X, lasst sich in Linearfaktoren zerlegen: der p-g-Formel berechnest du:

(x=x2) - (x=%;) = 0 N =

Diese Schreibweise einer quadrati- X12=3% \/(7) +12

schen Gleichung heiBt Produktdarstel- X1 =0,5+112,25 = 4

lung. X, = 0,5-V1225 = -3
Du erhaltst:
xX2=x-12=(x-4)-(x+3)=0

@ UBUNG 6 Lose die quadratischen Gleichungen mithilfe der p-q-Formel. Gib die quadra-
tische Gleichung auch in Produktdarstellung an. Beachte: Gegebenenfalls musst du einen
gemeinsamen Faktor vor der Zerlegung ausklammern.

a)x?+6x+5=0 b)12x? - 24x = 36
L={ ; } L={ ; }
x2+6x+5 12x2-24x - 36
= (x )+ (x ) =12-(x )+ (x )



1.2 Graphen quadratischer Funktionen u

1.2 Graphen quadratischer Funktionen

Eine Funktion, deren Funktionsgleichung Schreibweisen:

durch Aquivalenzumformungen in die Allgemeine Form: f(x) = ax? + bx + ¢

Form f(x) = ax? + bx + c (a # 0) gebracht Normalform: f(x) = x> + px + q

werden kann, heiflt quadratische Funk- Scheitelpunktform: f(x) = (x — d)? + e

tion. Der Graph einer quadratischen

Funktion heiR3t Parabel.

f(x)=x*(a=1;b=0;c=0) Graph zu f(x) = x2

Der Graph dieser Funktion heif3t Normal- \ y / x |f(x)

parabel und ist \ / “olo

M nach oben gedffnet, i 11

Bl achsensymmetrisch zur y-Achse, d. h., \ / > 2

f(-x) = f(x),

M links von der y-Achse (also fiir x < 0) \ /

monoton fallend, rechts von der y-Achse i

(also fiir x > 0) monoton steigend. 3 >

Scheitelpunkt: S (0]0) ~s(0]0)

S ist der tiefste Punkt des Graphen.

f(x) =a-x? Graphen zu f(x) = 0,5x? und g(x) = 3x?

Der Graph entsteht durch Stauchung 2

oder Streckung der Normalparabel um \\ /I x |0 g0 x

den Faktor a: \ \ & / 0/0]0]O0

M fiir a > 1: gestreckt (Parabel enger) \ A / / 1/05/3 |1

M fiir 0 < a < 1: gestaucht (Parabel weiter) \ / 212 |12| 4

Scheitelpunkt: S (0]0) W/ -1]o5[ 3 |1

S ist der tiefste Punkt des Graphen. / >\>/~3
> 1 X

Fiir a < 0 ist der Graph zusétzlich zur Stre- ~s(0]0) -05

ckung oder Stauchung gespiegelt an der

x-Achse. In diesem Fall ist S der héchste

Punkt des Graphen.

f(x) =x%>+¢ Graphen zu f(x) = x>+ 2,5 und g(x) = x> -1

Der Graph entsteht durch Verschiebung x | f() [g(x)] x2

der Normalparabel um c Einheiten ent- VN Jif 1]

lang der y-Achse. \ / 0125]-1]10

M Fiir c > 0: Verschiebung nach oben g <{olosy O [Ehs)| v LT

M Fiir c < 0: Verschiebung nach unten \ U/ 2165|314

Scheitelpunkt: S (0|c) \ / -1|35{0]1

S ist der tiefste Punkt des Graphen. ) =221

BNPA o}-1) " ES/




Quadratische Gleichungen und Funktionen

f(x) = (x - d)?

Der Graph entsteht durch Verschiebung
der Normalparabel entlang der x-Achse.
M Fiir d > 0: Verschiebung nach rechts
M Fiir d < 0: Verschiebung nach links
Scheitelpunkt: S (d|0)

Merke: Der Funktionsterm lasst sich in die
Normalform uberfiihren:
(x = d)? = x2 - 2dx + d?

Graph zu f(x) = (x + 1)

(x+1)?=(x+1)-(x+1)=x>+2x+1

- /fx)/x+1)2 X f(X) x?
i 0|10
AW A /1 1/
VA 1 ; 3 1
4
NN ot
T /e =x
X
5(-110)

Scheitelpunktform: f(x) = (x - d)? + e
Der Graph entsteht durch Verschiebung
der Normalparabel entlang der x-Achse
und entlang der y-Achse.

Du kannst den Scheitelpunkt der Parabel
direkt aus dem Funktionsterm ablesen:
Scheitelpunkt: S(d|e)

Merke: Der Funktionsterm lasst sich
durch Ausmultiplizieren in die Normal-
form lberfiihren:
(x-d)?+e=x2-2dx+(d*+e)

Graph zu f(x) = (x +2)?+ 1

A x ()
0|5
oy — =
n)\ 20241 ) 1]10
2 |17
\ / 2117
) -1| 2
5 -2 1

S(-2|1)

A X

(x+2P2+1=x*+4x+4+1=x>+4x+5

Normalform: f(x) = x2 + px + q

Hier kannst du den Schnittpunkt mit der
y-Achse gut ablesen: S, (0|q).

Die Normalform einer quadratischen
Funktion kann in die Scheitelpunktform
Uberfiihrt werden:

X*+px+q =X2+2%X+q+(%)2_(%)2
=[x+ &) +{a-(5]
Scheitelpunkt: S (—%|q - (%)2)

Merke: Du kannst den Scheitelpunkt also

direkt aus der Funktionsgleichung ablesen.

X24+6X+2=x>4+2-3x+2+32-32
=(x+3)2+2-32

=(x+3)*-7
\ y
\
\
\
5,(0[2)
\
L LT ETT X
\ ]
1
\
/
S(+3]-7)

Allgemeine Form: f(x) = ax? + bx + ¢
Schnittpunkt mit der y-Achse: S, (0]c)
Scheitelpunkt: S (;—: 432; bz)

Mit dieser Formel kannst du den Scheitel-
punkt einer Parabel immer berechnen.

f(x) =2x% + 8x + 1

_8[4:2-1-8
s(-31%5)

Scheitelpunkt: S (-2|-7)

10




1.2 Graphen quadratischer Funktionen

UBUNG 7 Gib zu jedem Funktionsterm den Scheitelpunkt S an. Ordne nun die Funkti-
onsgleichungen den Graphen zu.

a) fi(x) = x2 b)fy(x) = x* + 2 c) f3(x) = 3x2
sC 1) sC 1) sC 1)
Graph: Graph: Graph:

d)f,(x) = —x2 e) fs(x) = (x + 3)? f) fo(x) = (x—-1)2-2
sC 1) sC 1) sC 1)
Graph: Graph: Graph:

y AL
Il
\%

UBUNG 8 Erstelle zu jeder Funktion eine Wertetabelle und zeichne ihren Graphen in @
dein Ubungsheft. Gib jeweils auch den Scheitelpunkt an.

a)f(x)=—%x2 b) g(x) = 2x2 -1 c)h(x)=%x2+2 d)i(x) = x2 + 3x + 2,25

UBUNG 9 Gegeben sind Wertetabellen von Funktionen. Zeichne die jeweiligen Graphen @
und gib die zugehdrigen Funktionsterme an.

Ay 3 2 -1 0 1 2 3

fx) 10 5 2 1 2 5 10

b) X -4 -3 -2 -1 0 1 2

fx) 1 -2 -3 -2 1 6 13

1



Quadratische Gleichungen und Funktionen

@ UBUNG 10 Forme die Funktionsgleichungen in die Scheitelpunktform um und gib den
Scheitelpunkt an.

a) f(x) = 2x? + 8x + 10 b) f(x) = 4x*> + 20x — 16 o) f(x) = %xz +12x + 72,25

Nullstellenbestimmung
f(x) =x?+px+q
Neben dem Scheitelpunkt und dem Aus der Anschauung des Funktions-
Schnittpunkt mit der y-Achse sind noch graphen wird klar: es gibt entweder eine,
die Schnitt- und Beriihrungspunkte (x,|0) zwei oder keine Nullstelle:

und (x,|0) des Funktionsgraphen mit der

x-Achse von besonderem Interesse. y y

Die Werte x; und x, dieser Schnitt- oder
Beriihrungspunkte heien Nullstellen der

Funktion. X X
Die Nullstellen sind also diejenigen x-

Werte, fiir die die y-Koordinate null ist
bzw. fiir die f(x) = 0 gilt.

Zur Berechnung der Nullstellen einer b>0 D=0
A A zwei Nullstellen eine Nullstelle
quadratischen Funktion setzt man
y = f(x) = 0 und I6st die entstandene qua- y
dratische Gleichung (-~ Kap. 1.1).
Die Diskriminante (%)2 - q ,entschei-
det“ liber die Anzahl der Lsungen einer %

quadratischen Gleichung und somit auch
Uber die Anzahl der Nullstellen einer qua-

dratischen Funktion. D<0
keine Nullstelle

UBUNG 11 Berechne die Nullstellen der Funktionen.

a)f(x) =x2-2x+1 b) f(x) = 4x?> — 40x + 112 o) f(x) =x2-1,5x—4,5

UBUNG 12 Gegeben sind jeweils die Nullstelle(n) und der Scheitelpunkt des Graphen
einer quadratischen Funktion. Gib den zugehdrigen Funktionsterm an.

a)x;=0;x,=6 S(3]-2) b)x; =x,=3 S(4]-1)

UBUNG 13 Gegeben ist die Funktion f(x) = 2x? + 8x + 10k. Bestimme k derart, dass die
Funktion eine (zwei bzw. keine) Nullstelle(n) besitzt.

UBUNG 14 Eine quadratische Funktion nimmt an der Stelle x = 2 den Wert 3 an und hat
ihr Minimum bei f(0)= - 2. Bestimme die Funktionsgleichung fiir f(x).

O O D
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1.3 Quadratwurzelgleichungen und Quadratwurzelfunktionen

1.3 Quadratwurzelgleichungen und
Quadratwurzelfunktionen

Quadratwurzelgleichungen

Du erinnerst dich: Die Quadratwurzel
(kurz: Wurzel) aus einer nicht negativen
Zahl a ist diejenige nicht negative Zahl c,
deren Quadrat a ergibt: c>=a

Wir schreiben fiir c auch: c =Va

(V9)=32=9

Wurzel aus 9 ist diejenige nicht negative
Zahl, deren Quadrat 9 ergibt.

Eine Gleichung, in der die Variable unter
einem Wurzelzeichen vorkommt, heiRt
Waurzelgleichung.

Vorsicht: Der Term unter der Wurzel darf
nie kleiner als null werden! Du musst also
genau auf die Definitionsmenge achten!

Vx+7-3=0;D={x|x>-7}
8 -Vx-60 = 0; D = {x|x > 60}

Wourzelgleichungen in 4 Schritten lI6sen:
1. Wurzel isolieren;

2. beide Seiten der Gleichung quadrieren;
3. Variable (oder weitere Wurzel) isolieren;
4. Probe durchfiihren; Losungsmenge
angeben.

Vorsicht: Die Probe musst du durchfiihren,
da das Quadrieren keine Aquivalenzum-
formung ist. Du kannst ,Ergebnisse® er-
halten, die die Gleichung nicht I6sen!

Kommen mehrere Wurzeln vor, so musst
du das Schema isolieren, quadrieren, iso-
lieren, quadrieren, ... mehrfach anwenden.

Die Quadratwurzelfunktion

Vx+7-3=0 | + 3 (Wurzel isolieren)
Vx+7=3
X+7=9

| quadrieren

| =7 (variable isolieren)
X=2

L={2}

Probe:V2+7-3=0

Die Gleichung Vx -6 + 2 = 0 hatte

nach dem obigen Schema berechnet die
,LOsung® x = 10; dies ist aber keine Losung
der Gleichung. Fiihre die Probe in der Aus-
gangsgleichung durch: 2 + 2 # 0.

Die Quadratwurzelfunktion

f(x) = Vx; x > 0 ist die Umkehrfunktion

zu g(x) = x2furx > 0.

Der Graph der Quadratwurzelfunktion ist
im Bereich nicht negativer x-Werte achsen-
symmetrisch zum Graphen der Funktion
g(x) = x2. Symmetrieachse ist die Winkel-
halbierende des 1. Quadranten (-~ Kap. 2.4).

ey

= |\
<1
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Quadratische Gleichungen und Funktionen

UBUNG 15 Vereinfache die Wurzelterme.

a)V2 +V2 b) V3 - (V3 +V5)
) (V5 +6-V8)-(V5-6-V8) d) V110 - V11 - (V2 +V11)
e) (V2 +V7)? f) (Va +Vb)2 + (Va - Vb)?
UBUNG 16 Gib die Definitionsmenge der Terme an.
a) V12 -3x b)V16 - x? o) V2x+19
D ={x]| } D =1{x| } D ={x] }

@ UBUNG 17 Berechne die Losungsmenge. Fiihre eine Probe durch.

a)Vx=9 b)4 =V6 + 4x 5+4-V2-3x=21
L={ } L={ } L={ }
d)V3x+4=V2x+38 e)x+3=Vx2+18 f) 2x+2-V4x2-6 =0
L={ } L={ } L={ }
UBUNG 18 Berechne die Losungsmenge durch mehrfaches Quadrieren. Schreibe in dein
Ubungsheft.
a)Vax+9=1+2-Vx b)V10-x =4-Vx ) 3+Vx-21=Vx

UBUNG 19 Zeichne mithilfe einer Wertetabelle den Graphen der Funktion f(x) = 2 - Vx.
Lies aus dem Graphen ab, fiir welche Werte f(x) = x gilt.

Wertetabelle:

X 0 0,5 1 2 3 4 5
f(x)

@ UBUNG 20 Bestimme die Losungsmenge der Gleichungen fiir beliebiges t €R.
Gib an, fiir welche Werte von t die Gleichung l6sbar ist.

a)Vx-t=0 b)Vx = -t Vx+2-t=0
L={ } L={ } L={ }
t> t t

14



Klassenarbeiten

@ 60 Minuten KLASSENARBEIT 1

Lése die Gleichungen. Durch ,,genaues Hinschauen® kannst du sehr schnell
die Lésungsmenge bestimmen.

a)x2=25 b)3x? = -60 ¢) (x-5) =36
L={ } L={ } L={ }
d4-(x+2) =64 e)x2—8x =0 ﬂXZ:%
L={ } L={ } L={ }

Lose die Gleichungen mithilfe der quadratischen Erganzung. Bringe die
Gleichungen gegebenenfalls zuerst in die Normalform.

a)x’+6x+8=15 b) 2x? - 40 = 16x
Q) (x-1)(x+1) = 2x d) (x+1)(x-3)=5

IV :IIEN Lose die Gleichungen mithilfe der p-g-Formel.
g P-q
a)x*+2x-8=0 b)-y*+y+6=0 u2=4u-3

Gib die Informationen an, die man aus den Funktionsgleichungen ablesen kann.

Funktion
f(x) =x2-2 g(x)=—%x2 h(x) = (x-3)*+2
Parabel

Scheitelpunkt

Schnittpunkte
mit der x-Achse

nach oben/
unten geoffnet

weiter/enger als
Normalparabel

Schnittpunkt

mit y-Achse

15
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Q Funktionen im Uberblick

Potenzfunktion (I) Potenzfunktion (1)
fx)=x"xeR,nEZ,n>0 f(x)=x", xER,nEZ,n<0
B Parabel
o) =x2
t e f
g | Kubisché Parabel T
o1 gk =xt

Waurzelfunktion Exponentialfunktion
f(x)=W;x20; mnEN;m2hn22 f(x)=ax,xeR,aeR,a>0

y

il

" T s

A fx)=vX

——t—t—1—t —i =
1 2 3 4 5 6 4T3 2=

Logarithmusfunktion Sinusfunktion
f(x) =log x;a,xER;a,x>0;a=1 f(x) =sinx, xR

Y y

i fix)="sinx: [ |

\ (g |1) Hochpunkt

1 | |

_\ Al
|
I

BU) = ORX s

sl f(x) = Inx (= log x)

h(x) = log, (-3 |-1) Tiefpunkt -
Cosinusfunktion Tangensfunktion
f(x) = cosx,x €R f(x) = tanx;
D={x|xER;x¢(2:+l}-§};zE z
y
i B y
HIX)mdoBX (0]7) Hochpunkt f(x) = tanx

= ] 1 ] ) ]
(= |-1) Tiefpunkt -7 T X
e 4l 5
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\\
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W=To
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y A
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/ p — K ]
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Y
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_ Kep-t _K:p:m
zt ~ 100 - 360 zm ~100-12
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